### 核武器国家领导人首次发表防止核战争联合声明

# 五核国:核战争打不赢也打不得

新华社北京1月3日电 北京时间2022年 1月3日,中国、俄罗斯、美国、英国、法国五个 核武器国家领导人共同发表《关于防止核战 争与避免军备竞赛的联合声明》。外交部副 部长马朝旭接受媒体采访,介绍联合声明的 重要意义和中方所作努力,以及中方关于加 强核领域全球治理的主张。

马朝旭表示,新年伊始,中、俄、美、英、法 五个核武器国家共同发表《关于防止核战争 与避免军备竞赛的联合声明》,强调核战争打 不赢也打不得,重申不将核武器瞄准彼此或 其他任何国家。这是五国领导人首次就核武 器问题发表声明,体现了五国防止核战争的 政治意愿, 也发出了维护全球战略稳定、减少 核冲突风险的共同声音。

当前,世界百年变局和世纪疫情交织叠 加,国际战略安全领域面临许多重大挑战。 五核国领导人发表联合声明,有助干增进相 互信任,以协调合作代替大国竞争,对于构建 总体稳定、均衡发展的大国关系也具有积极

马朝旭强调,中国一直积极倡导"核战争 打不赢也打不得"理念,并且为五国采取共同 行动发挥了有力的引领作用。在联合声明磋 商过程中,中方还推动写入重申不将核武器 瞄准彼此或其他任何国家等重要内容,为五 国达成一份内容积极、有分量的声明起到了 重要的推动作用。

马朝旭表示, 五核国既是联合国安理会 常任理事国,也是《不扩散核武器条约》法定 的核武器国家,都负有防止核战争、维护世界 和平的共同责任。五国理应以联合声明为新 的起点,增进互信,加强协作,为建设持久和 平、普遍安全的世界发挥积极作用。

中国始终坚持自卫防御的核战略,奉行 不首先使用核武器政策,将核力量维持在维 护国家安全需要的最低水平,这本身就是对 全球战略稳定的重要贡献。中国将继续为推 动核领域全球治理贡献中国智慧、提出中国 方案,愿同所有爱好和平的国家开展合作。

新年致词中放言2022将是欧洲转折之年

## 马克龙掌舵欧盟 雄心面临考验



新年伊始,法国接替斯洛文尼亚成为欧 盟轮值主席国,为期半年。马克龙主政的法 国雄心勃勃,要建设一个"强大的"和"拥有 主权"的欧盟,不过,这一计划可能会被正在 法国泛滥的奥密克戎新冠疫情,以及4月份 的总统大选打乱。

#### 凯旋门升旗引争议

法国接任欧盟轮值主席国后,埃菲尔铁 塔和总统府爱丽舍宫同时"发出蓝光",这是 欧洲的颜色。巴黎凯旋门也升起一面巨大 的欧盟旗帜。然而,在这个法国大选之年, -切都可能成为反对派攻击的口实。

极右翼国民阵线总统候选人玛琳娜·勒 庞和另一极右罩"里马"——总统候冼人泽 穆尔立即对此表示"愤怒",称法国的红白蓝 三色旗被欧盟旗帜取代,"这竟然发生在为 祖国牺牲的无名战士墓前!"

法国欧洲事务部长博纳赶紧出面解释. "法国国旗当然会重新在凯旋门飘扬",他谴 责勒庞等人的说法是"毫无意义的争议"。

欧盟轮值主席国领导欧盟理事会,负责 确定议事日程, 主导对外谈判。担任轮值主 席使得法国将在未来六个月拥有重大的影响 力,可在27国间寻求妥协,推动重大议题。

新华社上午电 日本冲绳具3日报告新增

### 确定三大优先目标

法国总统马克龙把目标定得很高,在新 年致词时,他说:"2022年将是欧洲转折之 年"。他表示,要建设一个在全球范围内"更 强大的,拥有完全主权的,自由选择的,做自 己命云主人的欧盟。'

分析人士指出,2017年当选总统以来,马 克龙一直不断明确表露自己对欧洲建设的雄 心,有时甚至让一些伙伴国很不自在。

作为欧盟轮值主席国主席,马克龙本人 并不亲自主持欧盟理事会峰会,这一角色由 欧盟理事会常任主席、比利时人米歇尔担 当,马克龙可在各国领袖商讨时或在危机发 生的情况下起到关键作用。但欧盟目前正 处在十字路口,从乌克兰局势引发的欧洲安 全,到新冠疫情让经济前景变得晦暗,有一 系列亟待解决的敏感重大的问题。

当然, 马克龙可以指望太年度担任七国 集团主席的德国总理朔尔茨合作。朔尔茨 如同马克龙一样,也主张欧洲拥有"更强大 的主权"

欧盟委员会主席冯德莱恩欢迎法国继 任:"我们一道努力,建设一个数字化、环保 及社会化的欧洲,在全球发出我们的更强 音。"作为轮值主席国,法国确定了三大优先 目标:建立欧洲最低工资制;规范网络巨头; 设立碳税,对欧盟进口的产品将根据对环境 造成的影响课税。

同时,马克龙希望对申根区进行改革,处 理好移民危机,以更好地"保护欧盟边境"。 移民问题将成为法国总统大选激辩的主题之 马克龙还打算提出预算修改方案,即修 改"马斯垂克特条约"有关欧盟国家预算赤字 的标准,从而能够向欧盟投资和经济增长注 入更多资金。尽管欧盟一些成员国恋恋不 舍北约,对欧盟防御持保留态度,马克龙仍 希望欧盟在独立防御方面取得相当的进展。

#### 内外多种因素掣肘

但分析人士认为,今年上半年的法国总 统选举与轮值主席期不期而遇,无疑将大大 减少马克龙的行动空间, 奥密克戎疫情也将 扰乱马克龙的议程,至少在1月份,许多会 议将被迫延迟推后。

法国反对派则指责马克龙把法国担任 欧盟轮流主席一事工具化。政治学教授蒂 埃里·肖邦分析,"如果马克龙的对手正面攻 击他的欧洲政策,身兼欧盟轮值国主席对马 克龙而言,既是王牌,也是风险。"

新华社德黑兰1月3日 伊朗外交部发言人哈提

卜扎德3日表示,美国以及 法国、英国和德国等西方国 家已经意识到,在伊朗核问 题全面协议相关方谈判中必 须采取更现实的态度,放弃 '最高要价"。

哈提卜扎德说,谈判各 方能形成"共同案文",是因 为西方国家在谈判中采取了 更现实的态度,并意识到不 能提出超出伊核协议范围的

哈提卜扎德表示,各方 在奥地利首都维也纳推进谈 判的机制是明确的,既有双 边会谈也有多边会谈。伊朗 和美国以间接方式、通过书 面文本交换意见,以避免产

旋门和埃菲尔铁塔被蓝色灯

汁

2015年7月,伊朗与美 国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核 协议。2018年5月,美国政府单方面退出伊 核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。 2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协 议部分条款,但承诺所采取措施"可逆"。

伊核协议相关方2021年4月开始在维也 纳举行会谈,讨论美伊两国恢复履约问题。 第八轮谈判于2021年12月27日在维也纳启 动,伊朗表示在本轮谈判中把重点放在已形 成的"共同案文"上。

### 美国国防部长 新冠检测阳性

新华社华盛顿1月2日电 美国国防部长 奥斯汀2日发表声明说,他当天早上的新冠 病毒检测结果呈阳性,将进行自我隔离。

奥斯汀说,目前他的症状轻微,将在未来 5天进行自我隔离。隔离期间,他将继续行 使国防部长职权,并以线上方式参加个别重 要会议。他已完全接种疫苗和加强针。

奥斯汀说,他最近一次与总统拜登会面 是在2021年12月21日,那时的检测结果呈

根据声明, 奥斯汀去年12月30日曾在国 防部所在地五角大楼与几名身边工作人员短 暂会面,其间所有人都戴口罩并保持社交距 离。奥斯汀此后未曾去过五角大楼。国防部 已开始对奥斯汀的密接人员进行排查。

新冠确诊病例130例,时隔3个多月日增首次 超过100例。冲绳具知事玉城丹尼怒反驻日 美军无视防疫规定导致疫情急速蔓延,呼吁取 消美军可以不配合日方防疫措施等"特权"。 位于冲绳县的驻日美军汉森营地上月报 告出现新冠聚集性感染。最新数据显示,从

2021年12月31日至本月3日,冲绳县驻日美 军及相关人员4天内新增确诊病例419例,增 速处于高位。至此,冲绳县内与美军基地相关 的新冠确诊病例累计已达3699例。驻日美军 的病例数没有被计入冲绳县疫情统计数据。

疫情突然急速蔓延引发冲绳具政府对美 军不满。冲绳县知事玉城丹尼2日说,驻日美 军军营内的疫情已经外溢,这显示出美军防 疫措施和管理不到位,他感到"非常愤怒"

他指出,最新研究证实,驻日美军已经把 变异新冠病毒奥密克戎毒株传播至冲绳县。 他怒斥道:"不要把美国的疫情带到日本,更

虽然驻日美军向日本方面通报了单日新 增确诊病例数,但具体是哪个基地出现疫情、 有多少人确诊以及是否感染奥密克戎毒株等 详细信息一概不予提供。玉城说,这是《日美 地位协定》带来的"结构性问题"。他呼吁修 改协定以取消美军相关"特权"。

冲绳疫情急速蔓延 知事怒斥美军"散播病毒

按日本媒体说法,根据《日美地位协定》,

日本政府连入境美军士兵的姓名和人数都无 法掌握:对于驻日美军基地的防疫措施,更是 只能"观望"。

长期以来,冲绳具一直受美军基地噪音、 士兵犯罪等问题滋扰。这次美军带来的防疫 隐患令冲绳具政府和民众更加愤怒不安。冲 绳县政府多次要求美军加强防疫措施,但似 平都未得到美方重视。

# 谈伊 判朗 放西 取 要